

客从河洛来

唐代战乱和客家先民第二次南迁

连日来,随着2024年暑期文旅活动如火如荼地开展,越来越多国内外游客来到洛阳,走进隋唐洛阳城国家遗址公园应天门、天堂、明堂、九洲池等,参加隋唐洛阳穿越季、汉服融城等文旅活动,感受盛唐时期洛阳城市发展和文化繁荣。

盛唐时期的洛阳城,商旅云集,人物阜盛,堪称国际化大都市,所以有“古来利与名,俱在洛阳城”的说法。然而,历时约8年的“安史之乱”,持续十年的“黄巢起义”,让大唐风雨飘摇,逐渐走向衰亡。

洛阳客家联合会常务副会长于春斌介绍,唐中后期的战乱和五代纷争,引发了北方汉人的第二次大规模南迁,其中一支移民即为客家先民。

洛阳一带是“安史之乱”的核心战争地,是唐军和叛军激烈交战、反复争夺之地。“东周之地,久陷贼中,宫室焚烧,十不存一……”,明堂被两次焚毁后彻底损毁,如今人们只能靠一个直径9.8米的圆形基坑想象辉煌的盛唐气象。

安史之乱的内乱几乎遍及黄河中下游地区,北方人民遭受了一场空前浩劫,经济也遭受严重破坏,不论是官宦人家还是平民百姓,纷纷南下避难。“这是一次规模很大的迁移浪潮。”于春斌说,有专家研究,在安史之乱结束时,大约有250万北方移民定居南方,当时最主要的迁移方向是淮河、秦岭以南的南方地区。

如果说安史之乱让大唐帝国由盛转衰,那么兴起于公元874年的王仙芝、黄巢起义便是压倒唐王朝的最后一根稻草。位于今偃师区顾县镇回龙湾村的白云寺,史载为黄巢西伐长安之前驻兵操练的地方。

这次大的动荡,其过程一直延续至五代之际,带给洛阳民众数不尽的创伤和无法言语的灾难。人们被迫离开家园,逃亡外地。赣、闽、粤交界地区

因在黄巢义军外围受影响较小,成为大量以洛阳为中心的中原地区汉民的定居首选地。

《客家文化与河洛文化述论》一书讲道:“如果说,安史之乱引起的北民南徙的迁入地主要在江淮和赣中、赣北,进入客家地区的尚属少数的话,那么,唐朝末年农民战争带来的移民则是大量进入到客家地区了。”

客家先民大批进入客家地区,不仅改变了这里的人口结构,带去了中原文化和农业技术,也为客家聚居、民系的形成奠定了空间基础。明堂圆形基坑、平定安史之乱的古战场遗址、黄巢西伐长安前曾驻兵的白云寺等,既是洛阳经历唐末兴衰的古代遗存,又是客家先民第二次南迁的历史见证。这里曾经发生的往事和含泪走他乡的客家先民已经载入史册,留在了我们的记忆中。

洛报融媒记者 蒋颖颖

洛阳魏碑拓片展开展

近日,“洛下魏风——洛阳魏碑拓片展”在洛阳美术馆开展。该展览共展出100余幅精品拓片,将持续至10月8日,广大书法爱好者可免费到场参观。

魏碑作为中国书法史上的一种重要书体,自清代以来随着金石学的兴盛而受到书法界的高度关注,成为书法碑学领域的重要代表。洛阳作为北魏的都城,魏碑的出现、发展及兴盛都与之有着密切的关系。邙洛墓志与龙门造像记作为魏碑书法的主要构成部分,向来被认为是魏碑正宗,并约定俗成地以“洛阳体”来指代魏碑。本次洛阳美术馆(洛阳画院)精心策划主办的“洛下魏风——洛阳魏碑拓片展”,系文化和旅游部2024年全国美术馆馆藏精品展出季入选项目,旨在通过展示洛阳美术馆收藏的拓片于清代民国之际的珍贵魏碑拓片,让公众更加深入地了解魏碑书法艺术的独特魅力和历史价值,进一步推动魏碑书法的传承与发展,实现馆藏资源的社会教育功能。

据介绍,此次展出的100余幅拓片中,最具代表性的北魏墓志有北魏冯邕妻元氏墓志和毁于抗日战争时期的7块墓志。此外还有清拓本《龙门二十品》。这些拓片拓工精良,字口清晰,黑底白字,一如用粉笔画于黑色纸上,使人如见其初写之时。这种高质量的拓本对于研究北魏书法、了解《龙门二十品》的原貌具有重要意义。

此次展出分为两个单元,第一单元“邙洛遗风·洛阳出土北魏墓志拓片”的展出地点为洛阳美术馆一楼1号、2号展厅;第二单元“咸同斯福·龙门石窟北魏造像记拓片”的展出地点为洛阳美术馆一楼金石艺术部展厅。洛报融媒记者 孟山 通讯员 牛珂 文/图



展出拓片(一)

展出拓片(二)

天津桥的故事

李谔天津桥偷曲谱

□周得京

“谁家玉笛暗飞声,散入春风满洛城。此夜曲中闻折柳,何人不起故园情。”李白《春夜洛城闻笛》一诗中提到的笛是中国管乐器,古时称竹制直吹的“洞箫”为“箛”(笛),隋唐以来渐用以专称竹制横吹的管乐器,故又名横笛、横吹,俗称笛子。

笛一般为竹制,横吹,有吹孔一,指孔六,近吹孔处另有膜孔,蒙以芦膜或竹膜。尾部常有二至四个音孔,通常可吹奏四个调,是用于独奏,合奏或伴奏的重要民族乐器。

唐玄宗时,东都洛阳有一个著名横笛演奏家,名叫李谔。他不仅笛子吹得好,人品也好,生性聪慧,记忆力特别强。他听别人演奏笛子新曲,听上三两遍,有时甚至只一遍,即可熟记于心,立马可以演奏;阅看笛子曲谱,几乎达到过目不忘的程度。他演奏笛子,不仅笛谱丰富多彩,而且常常是新曲,很受人们喜爱。

“平时东幸洛阳城,天乐官中夜初明,无奈李谔偷曲谱,酒楼吹笛是新声。”唐代诗人张祜的诗《李谔笛》,讲的就是李谔天津桥偷曲谱的故事。

有一次,玄宗巡幸东都洛阳,在上阳宫中指挥梨园弟子夜以继日排练新乐章。入夜,李谔在天津桥畔观赏天津夜景。突然,他听到上阳宫方向传来妙如仙乐的笛子新曲,一下就着了迷,一边在天津桥栏杆上用左手画记曲谱,一边倾听着仙曲的演奏,片刻之间便把“仙乐”曲谱熟记于心中。他拿出随身携带的横笛轻轻地吹了起来,直到得手应心才高高兴兴回家。

第二天早上,李谔在酒楼演奏时,立即迷醉了听众,赢得了满堂彩。正当得意扬扬时,他却被告府的衙役抓走了。这是怎么回事儿?原来,当时有个太监正在酒楼暗访,李谔竟敢在大庭广众之下私自演奏御乐,这可是天大的罪啊!

在上阳宫中,玄宗亲自过问了这件事,李谔陈述了偷学仙乐的经过,并当场演奏了几首笛曲,玄宗怒气顿消。玄宗看李谔年轻好学,一表人才,颇有才华,便对他说道:“朕不治你罪,加入梨园吧。”李谔深知一旦加入梨园就毫无自由了,心中着实不愿意,但圣命难违,一旦违抗圣命,不但罪责有加,甚至性命难保,只好违心答应了。

诗词辉映

咏美人在天津桥

[唐]骆宾王

美女出东邻,容与上天津。  
整衣香满路,移步袜生尘。  
水下看妆影,眉头画月新。  
寄言曹子建,个是洛川神。

(上接06版)

抚恤优待对象享受医疗优待和优惠的具体办法由国务院退役军人工作主管部门和中央军委后勤保障部会同国务院财政、卫生健康、医疗保障等部门规定。

中央财政对地方给予适当补助,用于帮助解决抚恤优待对象的医疗费用困难问题。

第四十五条 义务兵和军士入伍前是机关、群团组织、事业单位或者国有企业工作人员,退出现役后以自主就业方式安置的,可以选择复职复工,其工资、福利待遇不得低于本单位同等条件工作人员的平均水平;服役期间,其家属继续享受该单位工作人员家属的有关福利待遇。

残疾军人、义务兵和初级军士退出现役后,报考公务员的,按照国家有关规定享受优待。

第四十六条 国家依法保障军人配偶就业安置权益。机关、群团组织、企业事业单位、社会组织和其他组织,应当依法履行接收军人配偶就业安置的义务。经军队团级以上单位政治工作部门批准随军的军官家属、军士家属,由驻军所在地公安机关办理落户手续。

军人配偶随军前在机关或者事业单位工作的,由安置地人民政府及其主管部门按照国家有关规定,安排到相应的工作单位。其中,随军前是公务员的,采取转任等方式,在规定的编制限额和职数内,结合当地和随军家属本人实际情况,原则上安置到机关相应岗位;随军前是事业单位工作人员的,采取交流方式,在规定的编制限额和设置的岗位数内,结合当地和随军家属本人实际情况,原

则上安置到事业单位相应岗位。经个人和接收单位双向选择,也可以按照规定安置到其他单位适宜岗位。

军人配偶随军前在其他单位工作或者无工作单位且有就业能力和就业意愿的,由安置地人民政府提供职业指导、职业介绍、职业培训等就业服务,按照规定落实相关扶持政策,帮助其实现就业。

第四十七条 烈士遗属、因公牺牲军人遗属和符合规定条件的军人配偶,当地人民政府应当优先安排就业。符合条件的军官和军士退出现役时,其配偶和子女可以按照国家有关规定随调随迁。

第四十八条 国家鼓励有用工需求的用人单位优先安排随军家属就业。国有企业在新增招录职工时,应当按照用工需求的适当比例聘用随军家属;有条件的民营企业在新招录职工时,可以按照用工需求的适当比例聘用随军家属。

国家鼓励和扶持有条件、有意愿的军人配偶自主创业、自主创业,按照规定落实相关扶持政策。

第四十九条 随军的烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属,移交地方人民政府安置的,享受本条例和

当地人民政府规定的优待。

第五十条 退出现役后,在机关、群团组织、企业事业单位和社会组织工作的残疾军人,享受与所在单位工作人员同等的生活福利和医疗待遇。所在单位不得因其残疾将其辞退、解除劳动合同或者劳动合同。

第五十一条 国家适应住房保障制度改革要求,逐步完善抚恤优待对象住房优待办法,适当加大对参战退役军人、烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属的优待力度。符合当地住房保障条件的抚恤优待对象承租、购买保障性住房的,县级以上地方人民政府有关部门应当给予优先照顾。居住农村的符合条件的抚恤优待对象,同等条件下优先纳入国家或者地方实施的农村危房改造相关项目范围。

第五十二条 军人凭军官证、军士证、义务兵证、学员证等有效证件,残疾人凭《中华人民共和国残疾人证》,烈士遗属、因公牺牲军人遗属、病故军人遗属凭优待证,乘坐境内运行的铁路旅客列车、轮船、长途客运班车和民航航班,享受购票、安检、候车、通行等优先服务,随同行之家的,由其上级主管部门责令改正;情节严重,构成犯罪,依法追究相关责任人员的刑事责任;尚不构成犯罪的,对相关责任人员依法给予处分。

军人、残疾军人凭证免费乘坐市内公共汽车、电车、轮渡和轨道交通工具。

第五十三条 抚恤优待对象参观游览图书馆、博物馆、美术馆、科技馆、纪念馆、体育场馆等公共文化设施和公园、展览馆、名胜古迹等按照有关规定享受优待及优质服务。

第五十四条 军人依法享受个人所得税优惠政策。退役军人从事个体经营或者企业招用退役军人,符合条件的,依法享受税收优惠。

第五章 法律责任

第五十五条 军人抚恤优待管理单位及其工作人员挪用、截留、私分军人抚恤优待所需经费和工作经费,构成犯罪的,依法追究相关责任人员的刑事责任;尚不构成犯罪的,对相关责任人员依法给予处分。被挪用、截留、私分的军人抚恤优待所需经费和工作经费,由上一级人民政府退役军人工作主管部门、军队有关部门责令追回。

第五十六条 军人抚恤优待管理单位及其工作人员、参与军人抚恤优待工作的单位及其工作人员有下列行为之一的,由其上级主管部门责令改正;情节严重,构成犯罪的,依法追究相关责任人员的刑事责任;尚不构成犯罪的,对相关责任人员依法给予处分:

- (一)违反规定审批军人抚恤待遇的;
- (二)在审批军人抚恤待遇工作中出具虚假诊断、鉴定、证明的;
- (三)不按照规定的标准、数额、对象审批或者发放抚恤金、补助金、优待金的;
- (四)在军人抚恤优待工作中利用职权谋取私利的;
- (五)有其他违反法律法规行为的。

第五十七条 负有军人优待义务的单位不履行优待义务的,由县级以上地方人民政府退役军人工作主管部

门责令限期履行义务;逾期仍未履行的,处以2万元以上5万元以下罚款;对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法给予处分。因不履行优待义务使抚恤优待对象受到损失的,应当依法承担赔偿责任。

第五十八条 抚恤优待对象及其他人员有下列行为之一的,由县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门、军队有关部门取消相关待遇、追缴违法所得,并由其所在单位或者有关部门依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任:

- (一)冒领抚恤金、补助金、优待金的;
- (二)伪造残情、伤情、病情骗取医药费等费用或者相关抚恤优待待遇的;
- (三)出具虚假证明,伪造证件、印章骗取抚恤金、补助金、优待金的;
- (四)其他弄虚作假骗取抚恤优待待遇的。

第五十九条 抚恤优待对象被判处有期徒刑、剥夺政治权利或者被通缉期间,中止发放抚恤金、补助金;被判处死刑、无期徒刑以及被军队开除军籍的,取消其抚恤优待资格。

抚恤优待对象有前款规定情形的,由省级人民政府退役军人工作主管部门按照国家有关规定中止或者取消其抚恤优待相关待遇,报国务院退役军人工作主管部门备案。

第六章 附则

第六十条 本条例适用于中国人民武装警察部队。

第六十一条 军队离休退休干部和退休军士的抚恤优待,按照本条例有关军人抚恤优待的规定执行。

参战退役军人参照本条例有关参战退役军人的规定执行。

因参战以及参加非战争军事行动、军事训练和执行军事勤务伤亡的预备役人员、民兵、民工、其他人员的抚恤,参照本条例的有关规定办理。

第六十二条 国家按照规定为符合条件的参战退役军人、带病回乡退役军人、年满60周岁农村籍退役士兵、1954年10月31日之前入伍后经批准退出现役的人员,以及居住在农村和城镇无工作单位且年满60周岁,在国家建立定期抚恤金制度时已满18周岁的烈士子女,发放定期生活补助。

享受国家定期生活补助的参战退役军人去世后,继续发放6个月其原享受的定期生活补助,作为丧葬补助。

第六十三条 深化国防和军队改革期间现役军人转改的文职人员,按照本条例有关军人抚恤优待的规定执行。

其他文职人员因在作战和有作战背景的军事行动中承担支援保障任务,参加非战争军事行动以及军级以上单位批准且列入军事训练计划的军事训练伤亡的抚恤优待,参照本条例的有关规定办理。

第六十四条 本条例自2024年10月1日起施行。(新华社北京8月13日电)

洛阳日报 分类广告 声明·公告 欢迎刊登 各类广告 微信扫描 一键办理 方便快捷

遗失声明 刘捞子车辆合格证丢失,品牌:丰田牌,车辆识别代号:LFM-KN5BF3R3618706,发动机编号:DK63955,合格证编号:WDZ192240088986,声明作废。 赵秀真(身份证号:410305195104112021)丢失由洛阳帝华房地产开发有限公司开具的财务收据1份,时间:2013年4月23日,编号:0049140,声明作废。 张善胜购买的恒大绿洲西区车位N238、N275、N284的使用协议丢失,声明作废。

注销公告 洛阳双瑞选研技术服务股份有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告见报之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

寻亲公告 本人陈运昌,于2019年7月6日去诸葛亲医院看病,在医院附近路边捡到一女婴,取名陈艺心,经陈运昌持有至今。请女婴监护人持有效证件与本人联系,电话:13633894368,即日起30日内无人认领,该女婴将依法安置。

寻亲公告 本人陈俊兰,于2022年3月9日,在汝阳县城关云梦园捡到一女婴,在寻找走失女婴家属未果后,带回家抚养至今,取名陈子宁。望其亲生父母与本人联系,电话:18838819367,地址:汝阳县滨河景观苑。